



От мнения до экстремизма – порой одно слово. Почему иногда опубликованный комментарий или пост расценивается как экстремистский.



Почему иногда опубликованный комментарий или пост расценивается как экстремистский.

Интернет сегодня для нас – не только возможность списаться с друзьями, узнать новости, но и высказать свою точку зрения, рассказать о своих взглядах и убеждениях, поделиться наболевшим. Однако после некоторых публикаций и комментариев в соцсетях можно ждать в гости полицию или оперативников ФСБ, а затем оказаться под очень серьезной уголовной статьей, наказывающей за действия террористической и экстремистской направленности.

– За высказывание своего мнения к ответственности не привлекают. Но когда твоя точка зрения, озвученная публично (а соцсети – это публичная площадка), содержит призывы к активным действиям, направленным на проявление агрессии или насилия по отношению к



группе лиц определенного цвета кожи, к примеру, или исповедующих определенную религию; когда в твоём сообщении есть призыв свергнуть существующий государственный строй или откровенно высказана позиция, поддерживающая совершение терактов, такие посты в соцсетях уже относятся к преступлениям экстремистской или террористической направленности и наказываются по закону,

– рассказывает старший помощник руководителя Следственного управления СКР по Калужской области Лилия Мошкова.

– Выявляют подобные преступления сотрудники УМВД и УФСБ, а мы занимаемся расследованием совершенных правонарушений.

А они нет-нет да и случаются. Так, летом этого года был вынесен приговор жителю г. Жукова, который был признан виновным в публичных призывах к осуществлению террористической деятельности, совершенных в интернете. Мужчина, видимо, столкнувшись с некавалифицированными действиями каких-то чиновников, так на это разобиделся, что на своей страничке в соцсети разместил фотографию и больше ста комментариев под ней с предложениями свергнуть власть и устроить революцию.

– Где-то у себя на кухне с женой критиковать чиновников и политику, проводимую в стране, не запрещается. Но в случае с жителем Жукова был именно публичный призыв. Почему наказывается подобное? Чтобы не дать людям перейти к активным действиям и устроить общественные беспорядки, не дать дестабилизировать наше общество,

– поясняет Лилия Мошкова.

– Пенсионера из Жукова именно за такие призывы и наказали. Теперь он обязан будет выплатить штраф в 400 000 рублей.



Взрослые, а тем более пожилые калужане, крайне редко оказываются в поле зрения правоохранителей из-за своего поведения в соцсетях. Куда чаще балансирует на грани нарушения закона молодежь, ребята в возрасте от 16 до 22 лет. Родившиеся в эпоху интернета и буйства мессенджеров, они зачастую не осознают всей ответственности за публичные высказывания, а в силу возраста хотят казаться сильнее, смелее или доказать, что уже большие и самостоятельные.

– Интернет создает у многих иллюзию безнаказанности и якобы анонимности. Спрятавшись под вымышленными никами, им кажется, что никто их не найдет, никто не узнает. Но любое преступление оставляет следы. В данных ситуациях – цифровые. Обнаружить человека, доказать виновность можно, например, изучив гаджеты. Каждый ваш запрос в поисковой системе оставляет след. Да, можно очистить историю браузера, но на вооружении криминалистов есть техника, которая находит в телефонах или компьютерах даже удаленную информацию,

– поясняет Лилия Мошкова.

И вспоминает дело, которое ее коллеги расследовали несколько лет назад в отношении калужанина. Тогда в другом регионе страны произошел теракт в здании ФСБ. А житель Калуги в своем аккаунте не просто поделился новостью о случившемся, он написал и разместил публикацию о теракте, снабдив ее комментарием, что лицо, совершившее преступление, является героем. За это суд приговорил его к пяти годам колонии общего режима. Причем это не первый приговор в отношении мужчины за совершение экстремистского преступления.

– Почему наказали? Потому что публикация, размещенная в открытом доступе, формировала у читателя представление о допустимости совершения террористической деятельности, поддерживала идеологию и практику терроризма, призывала ей подражать,

– отмечают в СУ СКР по Калужской области.

Именно публичность противоправных действий в интернете приводит на скамью подсудимых.

Так произошло и с 18-летним калужанином. Молодой человек создал и администрировал группу в соцсети, где в открытом доступе разместил снимок с текстом, призывавшим к агрессивным действиям по отношению к лицам определенной национальности, т.е. к экстремизму.

Публикация попала в поле зрения сотрудников УФСБ и УМВД. Парня быстро вычислили и пришли к нему домой с обыском, во время которого подтвердился интерес молодого человека к идеологии массовых убийств в школах. И хотя позже медэкспертиза показала, что у калужанина – болезненное состояние психики, из-за которого он не мог руководить своими



действиями, однако возмездие последовало. Он был направлен на принудительное лечение в стационар специализированного типа.

Активного проявления экстремизма в Калужской области, слава богу, в последние годы не выявлялось. Да и статистика возбужденных дел по таким статьям УК РФ невелика: за девять месяцев этого года – всего два дела экстремистской направленности. По мнению Лилии Мошковой, значительную роль здесь играет проводимая профилактическая работа среди молодежи.

— Сотрудники Следственного комитета регулярно проводят встречи с калужскими старшеклассниками, учащимися техникумов и колледжей, студентами-первокурсниками. Т.е. с теми, кто в силу возраста подвержен влиянию и верит всему, что написано в интернете. Беседуем с ними, показываем видеоматериалы, говорим о сути социальных сетей, чтобы они всякий раз критически оценивали информацию, полученную в интернете, искали официальные источники,

– говорит Лилия Мошкова.

– Выполняют свои задачи и школы, где проводятся уроки об уважительном отношении друг к другу.

В результате чтобы именно несовершеннолетние совершали групповое действие экстремистской направленности, такого не было. Правоохранительные органы выявляют зачинщиков заранее и, что называется, «правят» их с помощью педагогов, родителей и объяснения последствий задуманных поступков. На этом все обычно и заканчивается, молодые люди сразу идут на попятный.

Однако, чтобы в любом возрасте не оказаться под серьезной уголовной статьей из-за своей публикации в интернете, в Следственном управлении СКР по Калужской области советуют гражданам переносить правила хорошего поведения из реальной жизни и в соцсети, а также помнить, что за свои слова и поступки рано или поздно надо будет отвечать.

Наталья ТИМАШОВА.

Фото пресс-службы СУСК по Калужской области, tagesspiegel.de, kursk.sledcom.ru.

Материал опубликован в газете "Знамя" и на сайте <https://znamkaluga.ru/>



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калужской области

10 Ноября 2021

Адрес страницы: <https://kaluga.sledcom.ru/Protivodejstvie-terrorizmu-i-ekstremizmu/item/1627636>